Buenos Aires. Comunicado de Prensa. El agua, un derecho humano principal.

El agua es el principal elemento para la vida sobre la tierra. Hoy podemos hablar del recurso hídrico(agua) como un elemento para la vida humana indispensable o como un elemento de soberanía nacional. 

Comunicado de Prensa. Multisectorial Agua para Todos 

El agua, un derecho humano principal.

El agua es el principal elemento para la vida sobre la tierra. Hoy podemos hablar del recurso hídrico(agua) como un elemento para la vida humana indispensable o como un elem ento de soberanía nacional. 

El neoliberalismo de los ultimas décadas convirtió al agua en un negocio y podemos decir que de grandes envergaduras. Este gran negocio tiene como clientes o usuarios a todos los hombres, mujeres y seres vivos del planeta.

Él los últimos años se empieza a discutir sobre las guerras del siglo XXI por el agua, la soberanía sobre el acuífero Guaraní (recurso hídrico subterráneo de cientos de miles de litros de agua potable. Los problemas de contaminación sobre el recurso hídrico de superficie como el conflicto entre nuestro país y Uruguay por la instalación de la papelera en la margen del río Uruguay y la contaminación del mismo.

La contaminación de los suelos por la falta de cloacas o desagües pluviales. EL conflicto que ocurrió en Bolivia, donde la lucha del pueblo hizo que se vaya la empresa extranjera que administraba y comercializaba el agua. Para el ALCA el agua se convertía en un negocio mucho mayor. 


En nuestro país con el menemismo en la década del 90 se propicio que para mejorar la calidad del servicio de agua y cloacas había que entregarle en negocio a las empresas extranjeras que tenían mucha experiencia en el tema. Así el gobierno del Presidente Menen en complicidad con la Cámara de Diputados y del Congreso privatizaron y entregaron la Empresa Obras Sanitaria de la Nación a la empresa Suez ( un grupo de varias empresas de varios paí ses extranjeros, algunos nacionales y el 10 % del sindicato. 

Esta licitación estuvo llena de irregularidades y los pliegos licitatorios se cambiaron en dos oportunidades para el beneficio de la empresa y contra los usuarios( esto quiere decir contra todo el pueblo argentino). La empresa en estos 15 años a tenido impresionantes ganancias y cumplió solo con el 50 % de las inversiones que les correspondía. Las inversiones fue ron parciales y hoy ante la dura negociación que llevan adelante con el gobierno del Presidente Néstor Kirchner siguen cobrando las tarifas pero no realizando ninguna inversión para mantener, desarrollar y mejorar el sistema de agua potable y mucho menos de cloacas en el conurbano bonaerense.

Lomas de Zamora y casi todos los partidos del conurbano somos victimas de este robo, corrupción y saqueo. La Empresa Aguas Ar gentina sigue extorsionando a todos los usuarios y al gobierno nacional con la acción de no realizar ninguna inversión mientras no aumenten las tarifas de agua o reciban algún subsidio por parte del gobierno compensatorio.

Hoy los problemas son varios, falta de agua potable de calidad en un tercio del conurbano de la provincia de Buenos Aires, un quinto solo con cloacas, contaminando el Río de la Plata por que no construyen las plantas de tratamientos cloacales, las napas altas ( por el continuo traslado de agua del río de la plata por superficie sobre el suelo) sin tener desagües pluviales. La contaminac ión del acuífero Puelche y también del suelo. Todo esto empeorando la calidad de vida y salud de todos y todas.

En Lomas de Zamora el agua esta contaminada con un alto grados de nitritos esto hace que el agua no sea apta para embarazadas y niños, la empresa por la falta de obras, de un conducto de 1 metro de diámetro que traería agua desde Lanus a Temperley pusieron en marcha viejos pozos y de los mismos se inyecta agua sobre las cañerías o red. Hoy la misma empieza a estar contaminada con altos valores de nitritos

En distintos partidos se logro con la participación y protagonismo de los vecinos que la empresa tenga que empezar a construir una planta de tratamientos cloacales en Quilmes y Berazategui para no seguir contaminando el Río de la Plata, en Matanza con el apoyo de Kirchner llevar agua potable a través de cooperativas y el Programa Agua mas Trabajo a miles de personas. En Lomas de Zamora con el esfuerzo de todos que el gobierno nacional presupueste 7500000 $ para llevar el agua a todos los barrios de Cuartel IX con el mismo sistema.

Los desafíos son muchos.
Tenemos que organizarnos en cada barrio, partido o provincia para empezar a concienciar y luchar por la defensa del recurso hídrico. Esto nos afecta a todos y todas y no nos podemos hacer los distraídos. Discutir que solo el Pueblo organizado y participando puede defender la soberanía sobre el agua y mejorar la calidad de vida de todos los argentinos. El agua es un recurso no renovable, que hay que cuidarlo, protegerlo y defenderlo.

Por todo esto
El Lunes 6 de Febrero a las 10 hs. Plaza de Lomas de Zamora, nos movilizamos hacia el Municipio de Lomas de Zamora y hacia la Empresa Aguas Argentina de la zona sur. Para buscar respuestas que soluciones nuestros propblemas.
Multisectorial Agua para Todos.
Concejal Claudio Morell. Movimiento Barrios de Pie. Frente para la Victoria

Para informes Oficina 22 Municipalidad Lomas de Zamora 4292-9820. Nos reunimos todos los Viernes 17 hs en el Centro Cultural La Toma Boedo y Las Vias . Estación de Lomas de Zamora 4285-2107/155-716-4667

AGUAS ARGENTINAS DENUNCIADA POR ESTADO DE NAPAS FREATICAS y otras 

GRAN BUENOS AIRES. AGUAS ARGENTINAS DENUNCIADA POR ESTADO DE NAPAS FREÁTICAS

A raíz de la constante crecida de su napa freática, el sur oeste del Gran Buenos Aires se encuentra sumergido en una crisis hídrica y sanitaria. Más de cien vecinos de Almirante Brown, Esteban Echeverría y Lomas de Zamora denunciaron a la empresa de capitales franceses por daños y perjuicios. En muchas casas el agua está a ras del suelo y en otras la contienen las bombas depresoras.           

La posibilidad de que Aguas Argentinas, la empresa que en 1993 recibió la concesión del servicio de provisión de agua potable y cloacas en la ciudad de Buenos Aires y en 17 distritos del conurbano bonaerense – entre los que se encuentran Almirante Brown, Esteban Echeverría y Lomas de Zamora-, se retire del país dejando una crítica situación tanto hídrica como sanitaria, retumba en los oídos de los vecinos afectados.

Esta semana se dio a conocer la intención del grupo francés Suez, principal accionista de Aguas Argentinas, que informó que a pesar de los esfuerzos realizados por el Gobierno nacional y la empresa, "las últimas negociaciones no han permitido alcanzar un acuerdo”. Y anticipó que el lunes propondrá al directorio “examinar una moción con el propósito de iniciar el proceso de salida de la concesión”.

De esta manera, se incrementan las posibilidades de que la empresa abandone el país en medio de reclamos generalizados por el ascenso de la napa freática.

En la zona el problema tiene los mismos años que la privatización del sistema de provisión de agua potable y cloacas.

En los tiempos en que la red estaba en manos de Obras Sanitarias de la Nación, funcionaban unas potentes bombas extractoras destinadas a abastecer la red de agua corriente que, como efecto secundario, mantenían el agua de las napas en un nivel bajo. Con la llegada de Aguas Argentinas, los pozos fueron tapados, y la empresa comenzó a traer el agua desde Bernal (Río de la Plata), en forma horizontal al piso, algo que es mucho más barato que tener bombas succionando agua de las napas.

Las consecuencias fueron inmediatas: al dejar de extraer el agua del Puelche (conjunto de capas superpuestas de agua subterránea), el líquido comenzó a subir empujando a la capa superior (napa freática) hacia arriba.

La saturación de los ríos subterráneos se produjo de manera imperceptible a los ojos de los vecinos hasta que se hizo presente en el interior de las casas.

“Ellos vinieron, destrozaron todo el sistema hídrico y ahora se van como si nada hubiera pasado”, se queja Cristina Albano, una vecina de Villa Independencia que sufre las consecuencias de ascenso de las aguas. Cristina forma parte de un grupo de cien vecinos de Lomas de Zamora, Lanús, Almirante Brown y Esteban Echeverría que a principios de mes presentaron una denuncia penal contra Aguas Argentinas por considerarla responsable de la suba de la napa. La denuncia cayó en el Juzgado en lo Criminal y Correccional número 2 de Lomas de Zamora, a cargo del juez Carlos Ferreiro Pella, que la remitió a la Justicia Federal de Capital.

“No sé qué va a pasar con la demanda, pero nosotros vamos a seguir hasta las últimas consecuencias porque nuestras viviendas se echaron a perder”, dispara la mujer que integra el grupo del 73 por ciento de la población lomense que no tiene cloacas y que sufre el desborde de los pozos ciegos como una de las consecuencias graves de la problemática.

Dentro del estrato que posee cloacas en el distrito lomense está Ramón Shell. El hombre invita a recorrer su casa. Vivienda clásica de estilo americano. Nada se diferencia de lo que son las viviendas en la zona céntrica de las localidades de esta parte del conurbano. El living-comedor muestra la disposición de los muebles alrededor de la televisión, cuadros familiares y muebles añejos.

Nada fuera de lo normal hasta que Ramón corre la mesa del televisor y una alfombra, que deja al descubierto la tapa del sótano. “Espero que no te horrorices”, advierte con una sonrisa que busca complicidades, pero también denuncia resignación.

El ambiente subterráneo muestra las ruinas de lo que alguna vez fue una habitación. “De la noche a la mañana esta pieza se inundó. Subieron las napas con tal velocidad que no supimos qué hacer, salimos a buscar respuestas de la empresa y también de las autoridades, pero no las encontramos. Hoy todo está en ruinas, la casa se devaluó y, a pesar de que sigo pagando el impuesto inmobiliario por los metros cuadrados del sótano, no puedo entrar”, cuenta Ramón.

La casa de los Shell está ubicada sobre la calle Zubiría al 600, un sector de Temperley particularmente afectado por el fenómeno de la subida de las napas. Los vecinos realizaron diversos reclamos a la compañía licenciataria, pero nunca recibieron respuestas.

“Ahora que parece que la empresa se va no sabemos qué va a pasar porque lo que dejaron es un deterioro total de los inmuebles”, dice Ramón con muestras de indignación.

Las de Cristina y Ramón son muestras de miles de historias que nacieron con los pies mojados.

Por los problemas que causó en la zona la subida de las napas, en el año 2000 se declaró la emergencia hídrica. Un recorrido que realizó InfoRegión en el centro y la periferia de los distritos mostró que cinco años después la situación sigue siendo igual o peor.

Emergencia hídrica. “Toda la región se encuentra bajo emergencia hídrica. Si bien no hay un relevamiento casa por casa, todos están efectados, el 50 por ciento del área metropolitana no tiene cloacas –en algunos distritos como Almirante Brown ronda el 80 por ciento- ese grupo es el que más sufre, pero esto se hace extensivo a todos. Entre 4 y 5 millones de personas del conurbano padecen las consecuencias directas o indirectas del crecimiento de la napa”, explica el presidente de Asociación de Defensa de los Derechos de los Usuarios y Consumidores (ADUCC), Osvaldo Bassano.

Las cifras duras indican que el 73 por ciento de los vecinos de Lomas, el 88 % de los de Echeverría y el 91 % de los de Brown carecen de cloacas. Sólo en la periferia lomense- según los datos suministrados por ADUCC- existen 400 mil personas sin cloacas.

Cristina toma una pala de punta y la clava contra el suelo, levanta la tierra con gran facilidad y en la segunda palada el agua ya se hace presente. “Tenemos el agua a 40 centímetros del suelo, caen 80 milímetros de lluvia y se inunda todo. No podemos apretar el botón del inodoro porque se desborda todo. Esto es un desastre”, protesta indignada la mujer.

La polémica sobre las causas de la crecida de las napas se incrementó con el correr de los años en la misma proporción que aumentaron las aguas subterráneas.

Desde la empresa Aguas Argentinas – cerca de abandonar el país- deslindan responsabilidades en los factores climáticos como el “alto nivel de lluvias de los últimos años, o la pérdida de superficies verdes”.

Un estudio del ascenso de la napa freática en Lomas de Zamora que realizaron especialistas del Instituto Nacional del Agua (INA) destaca que el incremento de los regímenes pluviales es irrelevante en el ascenso del nivel de la napa, pero que de alguna manera influyó la fuerte disminución de la descarga vertical producto de la eliminación de las perforaciones de la cuenca Puelche para la extracción de agua para consumo humano.

Antes de la privatización, la ex Obras Sanitarias de la Nación extraía el agua por bombeo del acuífero Puelche, a través de 110 pozos de 70 metros de profundidad, pero desde 1993 Aguas Argentinas decidió cerrarlos para importar el agua del Río de la Plata, que es más económico.

En virtud de ello el estudio del INA propone como recomendaciones “de emergencia” el bombeo del acuífero pampeano -que se encuentra a 30 metros de la superficie- y a corto y mediano plazo la rehabilitación y la realización de nuevas perforaciones al Puelche en su zona central.

“La solución final para este problema son las cloacas. Una forma de atemperar el desbalance hidrológico es que el agua que entra al sistema, salga artificialmente. Si el hombre trae agua que es externa al medio, ese agua tiene que salir de la misma forma. El agua que se importa es de manera artificial, se trae desde el Río de la Plata. Es un agua externa, como una lluvia complementaria”, expresó en diálogo con InfoRegión Oscar Coriale, geólogo y director de servicios hidrológicos del INA.

Dentro de nuestra zona, los lugares en emergencia son las zonas bajas como Cuartel IX, Villa Independencia, Llavallol, Temperley, Turdera, Lomas de Zamora, San José, Burzaco, Adrogué, Luis Guillón y Monte Grande. En esos lugares dependen de la extracción que realizan las bombas depresoras para no inundarse.

"En referencia a las bombas depresoras, hemos notado que con muy baja eficiencia de lo instalado, ha si do efectivo el resultado. En las zonas donde hay bombeo de alivio, se nota, pero eso es un paliativo, una medida transitoria que en el mediano plazo hay que revertir por medidas definitivas", explicó Coriale.

Los especialistas que participaron del estudio que realizó el INA coincidieron en que se debe realizar el saneamiento de las cuencas de los arroyos del conurbano. Mientras tanto todas las soluciones aparecerán como transitorias.

Crisis Sanitaria. Mientras las quejas se suceden y la situación tiende a agravarse en algunos sectores, donde se bombea agua para el consumo diario, desde ADDUC aseguran que “las napas freáticas tienen excesivos niveles de contaminación y provocan enfermedades”.

“Además de tapar los pozos, el problema es que la concesionaria extendió la red de agua potable y no así la red de cloacas. El 50 por ciento de los vecinos del conurbano están sin cloacas”, añadió Bassano quien advirtió que esto trae “graves problemas de salud”.

“Hay escuelas con brotes serios de hepatitis. El agua contaminada por nitratos y otras bacterias está a nivel del piso y eso genera brotes de esa enfermedad. En algunos lugares la materia fecal flota a ras del piso por los pozos ciegos tapados”, indicó el abogado, que cree que el problema “no se encamina a una solución”.

Hepatitis A, parasitosis y gastroenterocolitis son las enfermedades por las que se realiza la mayor cantidad de consultas en los centros sanitarios de la región. Los especialistas coinciden en que las patologías están vinculadas a la contaminación de las aguas de pozo de la zona por el ascenso de las napas.

Un informe epidemiológico que se dio a conocer a fines del año pasado evidenció un significativo aumento de casos de hepatitis A en la Región Sanitaria Sexta, que abarca a los municipios de esta región. Según los datos suministrados por la Dirección de Epidemiología del Ministerio de Salud de la Provincia, en el 2004 se cuadruplicaron los casos de hepatitis en la zona con respecto al mismo período del 2003.

La hepatitis A se trasmite por agua o comida contaminadas con el virus. Las personas infectadas lo liberan en su materia fecal 2 a 3 semanas antes de comenzar los síntomas y durante la primera semana de la enfermedad. La sangre y las secreciones también pueden ser infecciosas. La mala higiene personal – lavado de manos-, es una de causas de contagio.

“Cuando se ve un incremento grande de infectados, las causas se deben buscar en el mal manejo del servicio sanitario”, explicó Claudia Vujacich, coordinadora del área de hepatitis del Centro Stanboulián.

Por su parte, Carlos Benedetti, coordinador de un programa público del Ministerio de Salud bonaerense, relacionó el incremento de casos de hepatitis con “el ascenso de las napas y la falta de cloacas en esas zonas”.

“Es lógico que estemos constantemente en riesgo. Acá con la subida de las napas desbordan los pozos ciegos. Apretás el botón del inodoro y desborda todo”, enfatiza Perla López, otra vecina que es víctima del crecimiento de los ríos subterráneos.

Con el peligro debajo de sus pies -en algunos casos a ras de suelo y en otros a 50 centímetros o un metro de la superficie- con las paredes y los pisos llenos de humedad y la estructura edilicia de las casas con peligro de derrumbe, con la dependencia total de las bombas depresoras privadas o públicas y la intranquilidad de que las enfermedades ingresen a sus viviendas con la misma facilidad que el agua, los vecinos de la región esperan que las respuestas al flagelo aparezcan de una vez por todas.

Fuente: InfoRegión www.inforegion.com.ar  

Universidad Nacional de Lomas de Zamora

Laboratorio de Medios 
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Evaluaciones de Factibilidad en Industrias.
Evaluaciones de Prefactibilidad en Barrios Cerrados y Clubes de Campo.
Evaluaciones de Factibilidad en Barrios Cerrados y Clubes de Campo.
Evaluaciones de Impacto Ambiental.
Estudios de Contaminacion.
Estudios de Suelos.
Otros.
DEFINICIONES INICIALES

La Consultora Hidroambiental RU - DEM S.R.L. es una Empresa pensada para la realización de investigaciones científicas y técnicas referentes a las distintas disciplinas que integran el conocimiento del agua y del suelo, para su aplicación en el aprovechamiento racional de dichos recursos naturales en su relación con el medio ambiente.

Preparar y ejecutar planes y programas en forma directa o en estrecha colaboración con distintos organismos de orden municipal, provincial o privados, destinados a resolver problemas ambientales y de evaluación de los recursos naturales suelo y agua.

Propiciar el conservacionismo y las practicas de uso de los recursos naturales armónicas con el medio ambiente asesorando para esto tanto a entidades publicas como privadas.

Evaluar el impacto ambiental producido por la introducción de actividades humanas en los sistemas naturales y con capacidad para desarrollar una cartografía temática de riesgos.

Realizar el reconocimiento de suelos y aguas en todo tipo de territorio de acuerdo a lo previsto para estos recursos en la legislación vigente, intentando lograr su mejor conocimiento y optimización de uso.

Efectuar proyectos de obras para dotación de agua potable para distintos usos (consumo humano, uso industrial, etc.), y desarrollar obras tales como ejecución de perforaciones para captación de agua del subsuelo.

Ejecución de Estudios hidrogeológicos Integrales, que incluyen reconocimiento hidrogeoquímico de la calidad del agua en el subsuelo, su variación y distribución. Clasificación del agua según su calidad para distintos usos(riego, consumo humano, uso industrial, uso recreativo, etc.).

Campañas de Prospección Geoeléctrica por Metodología Geofísicas (Schlumberger), capaces de determinar la geometría de un yacimiento acuífero por definición de sus limites o contactos.

Ejecución de Perfilajes Eléctricos de Corrida Múltiple (Potencial Espontaneo, Resistividad Normal Corta y Larga, Resistividad Lateral), método que permite dar una precisión extrema al ajuste de profundidades de las distintas capas del subsuelo junto con la diferenciación en capas permeables y no permeables, etc.

Tareas de nivelación de bocas de pozo y de centros de SEV (Sondeo Eléctrico Vertical), para el calculo de errores y calculo de niveles de agua en los distintos acuíferos del subsuelo.

Definición de reservorios de agua dulce y calculo de reservas de agua y de recarga natural de agua. Permite establecer los cálculos hidráulicos para una explotación racional del recurso hídrico subterráneo y los regímenes de extracción mas adecuados.

Generación de cartografía especifica. Elaboración de planos, cartas y mapas para distintos fines: hidrogeológicos, de calidad del agua, de isoprofundidad, isofreticos, isopiezicos, mapas de riesgo, etc. Con el mismo concepto: Elaboración de cortes y perfiles geológicos y Geoeléctricos.

Evaluación del Balance Hidrológico para determinación de la cantidad de agua que infiltra y definición de parámetros climáticos. Aplicación de las variables geoclimáticas al cálculo de la recarga y de las reservas de agua.

ESTRUCTURA E INFRAESTRUCTURA
Se cuenta para el logro de los objetivos mencionados con un plantel técnico y profesional altamente capacitado en el manejo del recurso hídrico subterráneo. El mismo se compone de Geólogos, Químicos e Ingenieros mas el personal técnico auxiliar. Se dispone también de personal administrativo y de operarios para tareas de obras y de mantenimiento.

La Consultora Hidroambiental RU - DEM S.R.L. cuenta con equipos de perforación para distintos fines y camión, casilla y vehículos para el adecuado manejo del personal, materiales e instrumental en obra y en estudios de campo (exploración, etc.).

Se dispone de un extenso background compuesto por volúmenes de edición comercial e informes inéditos, colección de planchetas topográficas, colección de cartografía especifica propia, colección de perfiles de perforaciones (con mas de 3500 planos), colección de análisis Químicos (mas de 7000 protocolos), que sirven como base de consulta y como antecedentes en los estudios a encarar.

Se dispone también de equipamiento informático moderno con un software especializado y actualizado, usualmente empleado como una herramienta para la confección de bases de datos, planillas de cálculos, confección de textos y grafismos y digitalización y ploteo de planos y mapas.

La enumeración de equipos para trabajos y estudios abarcaría desde aquellos que se emplean para determinaciones in situ (cronómetros, sonda eléctrica de hidronivel, conductivímetro, brújula, nivel topográfico), hasta aquellos de uso en laboratorio (balanzas, tamices, microscopio petrográfico, lupa binocular, etc.‚).

 

AREAS DE TRABAJO: 
Fotografía Aérea.

Geofísica. (Geoeléctrica).

Perforaciones de Estudio y de Explotación.

Hidráulica Subterránea.

Geología de Suelos.

Geología Ambiental.

Geología del Cuaternario.

Geotecnia.

Climatología.

Sedimentología.

Hidrogeología.

Topografía.

Hidrogeoquímica.

SERVICIOS TECNOLOGICOS 
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· Caracterización Hidrogeológica de acuíferos. 

· Estudios de fuentes rentables de agua dulce. 

· Evaluación del Recurso Hídrico Subterráneo (Evaluaciones de Prefactibilidad y de Factibilidad de Explotación). 

· Uso y manejo del recurso. 

· Censo de niveles de agua Subterránea. 

· Muestreo para realización de análisis fisicoquímicos y bacteriológicos. 

· Perforaciones freatimétricas y piezométricas para seguimiento de variaciones temporales de los niveles de agua de los acuíferos. 

· Determinaciones sedimentológicas de curvas granométricas para cálculos de capas filtrantes y empaquetamientos de grava.

· Elaboración e interpretación de Curvas Geoestadísticas de distribución de granos de sedimento. 

· Ejecución de Perforaciones Geotecnicas para Estudios de Fundación y Mecánica de Suelos. 

· Determinaciones Geotecnicas in situ. 

· Extracción de muestras inalteradas y/o disturbadas de sedimentos. 

· Perfiles litológicos y litoestratigráficos. 

· Ensayos hidráulicos (de bombeo o de recarga), para determinación de parámetros hidrogeológicos. 

· Cálculos de Transmisividad, Permeabilidad y Coeficiente de Almacenamiento. 

· Evaluación de la Eficiencia y funcionamiento de pozos. 

· Aforos de caudales de bombeo. 

· Estudios y Proyectos para Depresión de Napas. 

· Diagramación y Ejecución de baterías de pozos para Depresión de Napas para ejecución de obras 

· Diseño y control de perforaciones de agua para distintos usos.   

· Construcción de Mapas de Equipotencial para definición de: velocidad de flujo, morfología de capa, sentido de escurrimiento, zonas de recarga y de descarga de aguas superficiales y subterráneas, variación del almacenaje. 

· Construcción de mapas Hidrogeoquímicos para distintos elementos críticos del agua. Estimación de zonas aptas e inaptas para ejecución de obras de captación. 

· - Evaluación del Riesgo de Contaminación. 

· Determinación de Riesgo de Contaminación de Napas, Vulnerabilidad de Acuíferos.  

· Ejecución de pozos de estudio, realización de Perfilajes Eléctricos, descripción de los estratos atravesados y extracción de muestras para análisis físico Químicos. 

LISTADO DE ANTECEDENTES. 
Evaluaciones de Factibilidad en Industrias. 
Establecimiento MIRALEJOS S.A.C.I.F.I. (Domselaar).

Planta Embotelladora MORGADE S.A. (Loma Hermosa).

Planta Embotelladora LOURDES S.A. (Loma Hermosa).

Frigorífico DEPOSITO NORTE S.A. (Don Torcuato).

Planta Embotelladora de Estancia "La Brava", (Gral. Pueyrredón).

Planta Embotelladora VILLA ALPINA S.A. (Loma Hermosa).

Predio perteneciente a VILLA ALPINA S.A. (Pilar).

Planta Embotelladora "VERTIENTES DE MORENO" (Moreno).

Planta Embotelladora "VERTIENTES DE LAS SIERRAS"(Olavarría).

Planta Industrial DROPLATA – TUTEUR S.A. (Luján).

Planta Embotelladora CELLIER S.A. (Parque Industrial Pilar).

Establecimiento ALTECNICA S.A. Parque Industrial Pilar).

Establecimiento de ARCOR S.A. (Salto)

Planta Industrial NIDERA S.A. (Valentín Alsina).

Planta Embotelladora "AGUAS TRAFUL S.A." (Alejandro Korn).

Procesadora de Cueros GIBAUT HNOS S.A. (Ingeniero Allan).

Planta de "AGUA MINERAL FUENTEBELLA S.A." (Loma Hermosa).

Evaluaciones de Prefactibilidad en Barrios Cerrados y Clubes de Campo. 
Barrio de Viviendas de C.I.D.E.C.O. AMERICANA S.A. (Loma Hermosa).

Barrio de Viviendas de C.I.D.E.C.O. AMERICANA S.A. (La Reja).

Barrio Cerrado "LA ESCONDIDA"(Pilar).

Club de Campo ALTOS DE MANZANARES" (Manzanares).

Club de Campo "LAGO DE MANZANARES I y II" (Manzanares).

Barrios de Viviendas "VIPLASTIC I y II" (Longchamps).

Complejo de Clubes de Campo "LA CONCEPCION I y II" (Luján).

Club de Campo "HARAS SAN PABLO"(General Rodríguez).

Barrio Privado "LA BARRA VILLAGE", (Escobar).

Club de Campo "LA RANITA", (Luján).

Club de Campo "LA ESPERANZA", (General Rodríguez).

Club de Campo "EQUUS FIDEI", (Moreno).

Club de Campo "SANTA CATALINA I y II", (Luján).

Barrio Cerrado "MASCHWITZ VILLAGE", (Ingeniero Maschwitz).

Club de Campo "LAS CHACRAS DE PILAR" (Pilar).

Club de Campo "LA EMILIA" (Pilar).

Club de Campo "LA CAÑADA POLO CLUB" (Opendoor).

Sistema de Clubes de Campo "EL SOLITARIO I a VII" (General Rodríguez).

Barrio Cerrado de Chacras "LAS VIZCACHAS" (Los Cardales).

Evaluaciones de Factibilidad en Barrios Cerrados y Clubes de Campo. 
Club de Campo Scholem Aleijem. (Esteban Echeverría).

Predio perteneciente a SIDECO AMERICANA S.A. (Bella Vista).

Complejo de Clubes de Campo "LA CONCEPCION I y II" (Luján).

Club de Campo "COLONIA DE CHACRAS" (Campana).

Club de Campo "PAMAILU" (9 de Julio).

Barrio Cerrado de Chacras "LAS VIZCACHAS" (Los Cardales).

Barrio Cerrado "LA ESCONDIDA"(Pilar).

Club de Campo ALTOS DE MANZANARES" (Manzanares).

Club de Campo "LAGO DE MANZANARES I y II" (Manzanares).

Barrio Cerrado "LUJAN CHICO" (Luján).

Barrio Cerrado "CARDALES VILLAGE" (Los Cardales).

Barrio Cerrado "SANTA ANA" (Moreno).

Evaluaciones de Impacto Ambiental. 

Firma Metalúrgica ABERTURAS MARTINEZ S.A. – Bella Vista.

Química MULTILABEL ARGENTINA S.A.. – San Miguel.

Química ERREPAR S.A. – Pablo Nogues.

Metalúrgica CAMPO DE MAYO S.R.L. – Los Polvorines.

Metalúrgica FARPA S.A. – Los Polvorines.

Química PRIMASET S.A. – Garín.

DECORADORA TIGRE (Plantas I y II) – San Fernando.

J. C. FERNANDEZ S.A. – Munro.

COINSA S.A. - Villa Martelli.

Planta INDUVION S.A. – Florida.

Planta DON-TIN S.R.L. – Florida.

Estudios de Contaminación. 
Planta PIRELLI CABLES S.A. (Mataderos).

Establecimiento Hospitalario Estevez (Lomas de Zamora).

Estudios de Suelos. 
Sondeos SPT,  determinaciones fisicomecánicas de suelos en laboratorio, Ensayos Triaxiales, Calculo de Tensión Admisible, en predio destinado a construcción de cisterna de 14 m de diámetro y 3 de altura – Empresa TECMA SRL – Alejandro Korn – Parido de San Vicente.
Sondeos SPT,  determinaciones fisicomecánicas de suelos en laboratorio, Ensayos Triaxiales, Calculo de Tensión Admisible, en predio destinado a construcción de vivienda – Empresa TECMA SRL – Ringuelet – La Plata.

Ejecución de Ensayos SPT en distintos predios del Country Nordelta.

Perforaciones de estudio de suelos para Conjunto Habitacional ubicado en Thompson y Navarero, Ptdo. de General Rodriguez.

Trabajos de Movimiento de Suelos en la Localidad de Ensenada para preparación de terraplén para Conjunto Habitacional. Ing. Daniel Teijeiro.

Estudios de Suelos en zona del Río Salado Inferior, Ptdo. de Chascomus, Pcia. de Bs. As. para TECHINT S.A.

Perforaciones de Estudio de Suelo con determinación de Ensayo SPT en la Localidad de Merlo para diseño del sistema de desagües a cargo de la Empresa Edgardo Zegarra.

Ejecución de perforaciones de estudio de suelos para calculo de fundaciones Cárcel de Magdalena. Empresa Constructora INSA S.A.

Ejecución de perforaciones de estudio de suelos. ensayos de consolidación y de compactación para construcción de represa en Quemu - Quemu, La Pampa. UTE Casella S.A. - Vezzatto S.A. y Ots.

OTROS. 
Ejecución de Dos Sondeos Electricos Verticales de gran alcance (profundidad de lectura 1000m, abertura de ala 5000m) para Prospeccion Geofisica (Geoelectrica) destinada a ubicacion de fuentes de aguas termales en Finca ubicada en Zona Rural, Localidad de Mar de Ajo .

Ejecución de dos perforaciones de bombeo y 9 perforaciones de observación. Ejecución de ensayo de bombeo para obtener valor de permeabilidad para diseño de depresion de napa. Obra: Construcción de Dique en Quemu - Quemu, La Pampa. CASELLA S.A. y Ots. U.T.E

Ejecución de cuatro perforaciones de monitoreo a la napa freática. Planta Curtiembre CIDEC, Villa Tessei.

Ejecución de tres perforaciones de monitoreo a la napa freática Planta MAPA VIRULANA S.A., Parque Industrial de Garin.

Ejecución de cuatro perforaciones freatimetricas para estudio de depresión de napas . Empresa Constructora SES S.A., Localidad de Bernal.

Ejecución de 15 Perforaciones para Depresión de Napas en el Partido de Lomas de Zamora 

Confección de documentación Técnica de una perforación en Unidad Correccional U3 (Ezeiza).

Tribunales de Lomas de Zamora. 

Aguas Argentinas S.A. Un Pozo en Morón, (con Perforadora PERFOMAX S.A.).

Aguas Argentinas S.A. Un Pozo en El Palomar, (con PERFOMAX S.A.).

Aguas Argentinas S.A. Un Pozo en Monte Chingolo, (con Perforadora Díaz S.R.L).

Aguas Argentinas S.A. Un Pozo en Luis Guillón, (con Perforadora Díaz S.R.L).

Estudio de Aguas para Riego (Los Cardales).

Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, Plaza Vicente López.

Cegado de Perforaciones en TOCKER S.A. (Mataderos).

Complejo Penitenciario I, Ezeiza, U.T.E. TECHINT y Ots.

CONTAMINACIÓN DE NAPAS FREÁTICAS EN LOMAS DE ZAMORA

(emitida por Radio FM Digital de Adrogué)

 

Por el estudio realizado, por el gran problema que involucra a mas de 3000 personas que sufren la elevación de la cota de agua por la falta de leyes, que reglamenten el uso del suelo, prohibiendo tapar toda zona de ríos, arroyos, canales, pantanos, y haciéndolos responsables tanto al dueño como así a los profesionales actuantes y empresas. Tampoco existe en el País mapas que indiquen estos accidentes, por falta de ellos y la poca moral o desconocimiento de los profesionales actuantes realizan estos brutales accidentes ecológicos, que luego nadie se anima a solucionarlos, o estudiar su origen, por el desorden imperante y la falta de datos, se conjugan para sacar infinidad de erróneas explicaciones con soluciones milagrosas. Realmente este problema no se soluciona si no se toma el toro por las astas. 

En las cercanías ( a no más de 10 km) se esta tapando un pantano de varios kilómetros cuadrados aduciendo zona bajas, son dos cosas diferentes, en una zona baja, del suelo no aflora agua permanentemente su superficie es de suelo vegetal y existe vegetación normal, y su resistencia mecánica permite fundar edificios en su superficie y la napa freática esta profunda, mientras en los pantano no se cumple nada de estas condiciones.

La solución de este problema no es tan difícil, ni tan costoso aun para solucionarlo y su resultado es casi inmediato y entre tanto se tendrá que legislar para que esta atrocidad no continúe, ni vuelva a ocurrir, porque los daños materiales, de salud y morales son incalculables,

La pregunta es quien es el que se responsabilizara de esta atrocidad , será la Comuna, la Provincia, la Nación o los inescrupulosos empresarios que realizaron y realizan dichas obras libremente, la conclusión real es que son todos responsables , por consiguiente entre ellos tienen que pagar los daños y solucionar este problema de inmediato antes que sea peor.

La solución que propusieron y la van a realizar no consideraron el futuro y quien lo mantendrá, las 250 bombas que Aguas Argentinas donara para descender la napa, lo lamentable es que se habló mucho pero no se dijo nada:

Estas bombas tienen que ser para extraer barro las cuales tienen una vida útil no mayor de 250 a 300 hs por ser el líquido corrosivo y abrasivo lo primero por tener asidos y diferentes sales y lo segundo principalmente por la arena en suspensión, para lo cual hay que preveer un equipo con dos camiones hidro-grúa con 4 operarios calificados para tal fin para ir reponiendo con reparadas, para repararlas hace falta un galpón con las herramientas para la reparación para esto hace falta por lo menos 2 oficiales mecánicos, 1 electricista , 4 ayudantes, 1 pañolero, 1 capataz , 1 jefe , esta es la mínima dotación para esta operación. De las 250 bombas se tienen que hacer 60 pozos encamisados para que entren las bombas estas camisas tienen que tener perforaciones mínimas de 10 milímetros para evitar el sellado de la perforación y otros 40 pozos los cuales tienen que poseer una cara automática para el nivel de agua para cuando sea controlada. Estas bombas serán de un caudal de 5.000 ltros /hs.el volumen del agua diaria será de 6.000.000 ltros/diarios, como la zona afectada es de 40 manzanas el agua extraída es equivalente a una tormenta de 150 milímetros en un día para lo cual hay que realizar un conducto de diámetro no menor de 150cm como el líquido extraído es cloacal hay que realizar una planta purificadora.

¿¿¿ Algún día se hará???

La solución que nosotros damos es que en zona del pantano se realicen sangrías para que el agua se canalice para el canal rectificador del río Matanza, esto es más fácil, más económico, más seguro de mantener, esta agua no trae líquidos cloacales, por esa razón pueden drenar al río en forma directa. 

 Ricardo Millán

ricardomillan@infovia.com.ar
CIEN VECINOS HICIERON UNA PRESENTACION EN LA JUSTICIA CONTRA AGUAS ARGENTINAS 

Denuncian en Lomas la suba de napas y contaminación del agua 

En la concesionaria dijeron que no les llegó la denuncia y niegan responsabilidades. 

Elena Peralta. 
eperalta@clarin.com


Hace unos años, en el jardín, María Papaleo tenía una higuera, un duraznero y un árbol de nísperos. Hoy, casi en chiste, dice que está pensando en plantar arroz. Es que el fondo de su casa, sobre la calle Provincias Unidas, en Lomas de Zamora, está completamente inundado. Y no por la lluvia, sino por el ascenso de la napa freática.
María es una de los cerca de cien vecinos de Lomas de Zamora, Lanús, Almirante Brown y Esteban Echeverría que presentaron una denuncia penal contra Aguas Argentinas por considerarla responsable de la suba de la napa. La denuncia cayó en el Juzgado en lo Criminal y Correccional número 2 de Lomas de Zamora, a cargo del juez Carlos Ferreiro Pella, que la remitió a la Justicia Federal de Capital.
"Los problemas comenzaron con la concesión, cuando Aguas Argentinas empezó a extraer agua del Río de la Plata y no del Puelche, como hacía Obras Sanitarias antes", explica Osvaldo Bassano, presidente de la Asociación de Defensa de los Derechos de Usuarios y Consumidores, ONG que acompañó a los vecinos en la denuncia. Piden que la Justicia investigue si la empresa cometió los delitos de estrago y envenenamiento de aguas. Y si los encargados de contratar y controlar la concesión incurrieron en incumplimiento de los deberes de funcionario público.
Bassano denuncia que, al extender el servicio de agua corriente en la zona, la empresa tapó los pozos de agua potable: "El Puelche comenzó a crecer, la gente dejó de extraer agua de ahí y por eso subió la napa".
Consultados por Clarín, voceros de Aguas dijeron no estar notificados de la denuncia y negaron tener responsabilidad en el ascenso de la napa: "Tapamos los pozos de agua que existían antes de la concesión porque estaban contaminados con nitrato. La napa sube por razones naturales y cambios en el ecosistema que no tienen nada que ver con que ahora se tome agua del Río de la Plata", aseguraron. Mientras que en el ETOSS, el ente encargado de controlar la concesión, prefirieron no hacer declaraciones hasta no recibir la notificación judicial.
En Villa Independencia, un barrio de Lomas de Zamora donde la napa está al ras del piso, no tienen la misma opinión. "Todo comenzó cuando nos pusieron el agua corriente —se lamenta Concepción Mercurio, una vecina— El agua brota desde el suelo y llena las paredes y los cimientos de humedad". Una recorrida por el barrio confirma el diagnóstico. Cada frente tiene una línea de casi un metro de altura que muestra el avance del agua. Las calles no se desprenden de los charcos ni siquiera los días de sol. El contenido está lejos de ser claro. La zona forma parte de la gran porción del Gran Buenos Aires que no tiene cloacas. "La napa inunda los pozos ciegos y llena las calles de caca. Los días de lluvia no podemos usar el baño", dice Perla López, una vecina que vive con asma crónica por la humedad.


Contra el polo en Dock Sud
Vecinos de Avellaneda y ambientalistas siguen reclamando que se cierre el Polo Petroquímico de Dock Sud. En 2003, la Nación, la provincia de Buenos Aires y el municipio de Avellaneda firmaron un compromiso para erradicar las industrias contaminantes del Polo. "Pasaron dos años y no cambió nada —denunció a Télam el titular de la Asociación Civil Ambiente Sur, Juan Longhi—. La falta de control hace que la gente viva con constante temor y que padezca enfermedades derivadas de la contaminación".

OBLIGADA FERIA JUDICIAL POR CONTAMINACION EN LA ZONA
Los tribunales ya llevan 7 días cerrados en Lomas de Zamora






El viernes pasado se detectaron emanaciones de hidrocarburos dentro del edificio. Pero hasta ahora no se tomaron medidas. El Colegio de Abogados dice que tres millones de personas se quedaron sin justicia







Los tribunales de Lomas de Zamora siguen cerrados. Desde que hace una semana se detectaron emanaciones de hidrocarburos dentro del edificio, nada ha cambiado.El Colegio de Abogados de este partido bonaerense difundió ayer un comunicado: El hecho, de inusitada gravedad, importa no sólo una real y efectiva denegación del servicio de justicia, sino que además hay un temor fundado a una potencial contaminación ambiental, se dice en uno de sus párrafos. El presidente del Colegio, Juan Carlos Abud, se quejó ante Clarín: Tres millones de personas están sin administración de justicia. Hasta el momento, los tribunales no funcionan en ningún otro lado.En el edificio clausurado, en Larroque y Camino Negro, se ventilan juicios que abarcan una jurisdicción enorme, desde Avellaneda hasta Ezeiza. Los fueros penal, laboral, civil y de menores ahora no trabajan. Sólo se salvaron dos juzgados de familia, los laborales -que están en los barrios- y los federales, que no funcionan dentro del edificio, aclaró Abud.El ambiente judicial coincide en que la situación es crítica. Casi cinco mil personas concurren por día para realizar trámites, ya que la cantidad de expedientes que se mueve es enorme. Por eso, esta clausura tiene una repercusión incalculable, lamenta Abud.Versiones recogidas por Clarín indican que es posible que el lunes se declare una feria judicial, con un juzgado por turno solamente. El Colegio de Abogados ofreció su sede para que algunos de los juzgados funcionen allí. Pero hasta ayer aún no se había concretado nada.El mal olor persiste: el director de Gestión Ambiental de la Municipalidad de Lomas de Zamora, Gustavo Coppola, dijo: Tenemos información que corrobora más la presunción de que la estación de servicio clausurada el lunes pasado sería la culpable de contaminar con hidrocarburos las napas de los tribunales.La estación de servicio YPF está ubicada enfrente del edificio donde funcionaron, hasta la semana pasada, los Tribunales de Justicia. Coppola explicó que en el informe de la empresa Bureau Veritas Argentina S.A. se comprueba la ausencia de hermeticidad en diferentes líneas y baldes (cañerías del sistema de almacenaje subterráneo de hidrocarburos) en la estación de servicio Las Américas.Además, Coppola precisó que tenemos delimitado el perímetro de expansión de la contaminación de las napas. Y agregó: La situación no afecta la seguridad de los vecinos de la zona.La comuna seguirá con el monitoreo de la zona, y continuará trabajando junto con la División de Riesgos Especiales del Cuerpo de Bomberos de la Provincia de Buenos Aires, a cargo de Néstor Carpinacci. Según Coppola, por ahora no se puede saber con certeza cuánto tiempo tardarán en normalizar la zona. Y explicó: Se necesitan medidas urgentes para combatir el problema ambiental, porque el volumen de contaminación es alto. La prioridad es la solución del problema; por suerte, la pendiente natural de la napa (los tribunales están en una zona baja) hace que todos los fluidos afecten sólo este lugar. Pero hay que tener cuidado y controlar la napa para que la contaminación no se extienda.El funcionario deslindó responsabilidades: La solución de este problema escapa al municipio, aunque la limpieza ya se tendría que haber iniciado y esta tarea la debe realizar la provincia. Reiteró, además, que la petrolera YPF también es responsable. Nosotros ya hicimos el diagnóstico y ahora se debe encontrar una solución. Además, la estación de servicio todavía no vació los tanques a pesar de que fue intimada. Ahora, este tema está en manos de la Justicia.Según el secretario de Obras Públicas de la Municipalidad, Carlos Ceriales, el hidrocarburo se encontró en las cisternas que hay en el subsuelo de tribunales. Las napas de agua tenían flotando algo como nafta, por eso se decidió sacar a toda la gente e inmediatamente hacer un cateo para identificar el área afectada, dijo Ceriales a Clarín poco después de descubrirse las emanaciones de nafta. Ha pasado una semana. La cantidad de causas paralizadas es inmensa, dice Abud. 


http://www.telenocheblog.com.ar/archives/2007/05/el_agua_que_viene_de_abajo_185.html
http://www.telenocheblog.com.ar/archives/2007/04/arroyo_contaminado_olor_insopo.html 
CRISIS HIDRICA : El karma de vivir al sur - por Rubén Molina

 La ausencia de inversión generó el desarrollo de las redes clandestinas de agua corriente. Las condiciones en las que fueron realizadas carecen de norma alguna de higiene y potabilidad.
La crisis hídrica y sanitaria que vive el conurbano viene de larga data. La falta de inversión por parte de Aguas Argentinas y el descontrol de las autoridades del ente regulador del agua (E.T.T.O.S.) agudizaron la situación en los últimos años. Un problema que también involucra a administraciones municipales y a las diferentes gestiones que manejaron el estado provincial y nacional.
La ausencia de cloacas, el desborde y la suciedad de los arroyos, la falta de presión y contaminación del agua, en síntesis la ausencia de obra pública y privada en un tema tan sensible como lo es el agua para millones de habitantes del conurbano, son solo algunos de los problemas que padecen desde hace varios años los ciudadanos del conurbano. 
La casi segura retirada de la firma Suez de Aguas Argentinas agudizó aún más la situación. Gran parte de las obras prevista para este año quedaron en la nada, y el gobierno nacional está buscando las alternativas como para poder suplir la ineficiencia de la compañía, amén de las propias.
En comunas como las de Lanús, Lomas de Zamora, Almirante Brown y Esteban Echeverría el común denominador es la falta de agua en los períodos estivales. Las zonas periféricas de estos distritos sufren las carencias por el no extendido de la red hídrica. Muchos barrios del conurbano durante el verano no tienen agua potable, el líquido no sale de sus canillas y en algunos casos deben caminar varias cuadras para recolectarla de una canilla comunitaria. En otros deben esperar que pase el camión de Aguas Argentinas y llenen los tanques que los proveerán de agua por unos pocos días.
La ausencia de inversión generó el desarrollo de las redes clandestinas de agua corriente. Las condiciones en las que fueron realizadas carecen de norma alguna de higiene y potabilidad. Muchas de esas cañerías se encuentran perforadas y el contacto con microbios y las napas freáticas hacen un tenebroso cóctel que consumen muchos argentinos de la provincia de Buenos Aires. 
Una parte importante de los habitantes de Lomas de Zamora y Almirante Brown padecen un problema terrible: el alto nivel de las napas freáticas. Los habitantes conviven con los excrementos dentro o fuera de sus hogares. El olor es insoportable y la situación no sólo ha provocado el deterioro de su salud sino también el de sus casas. Infecciones renales, enfermedades eruptivas y el flagelo permanente de la contaminación causa estrago en los indefensos habitantes de estas localidades. 
Desde el Foro Hídrico de Lomas de Zamora se insiste con la apertura y uso del río subterráneo Puelche en lugar de seguir utilizando el agua del Río de la Plata. Según los miembros del foro la acumulación de líquido en el Puelche, por su no uso, provoca que el nivel de las napas se eleve. El agua tiene que fluir por algún lado, y en ese recorrido arrastra con lo que encuentra, incluido los cimientos de las viviendas. 
En Lomas de Zamora el problema se agudiza a partir de la falta de limpieza y saneamiento de los arroyos. Los arroyos Unamuno, Del Rey y de Las Perdices son ejemplos de lo que la desidia del hombre pueden provocar con un recurso natural. La contaminación es absoluta. En dichos arroyos es posible encontrar desde una botella de gaseosa hasta automóviles completos o partes de electrodomésticos. 
Nadie se hace cargo de su cuidado, las empresas vierten sus desechos como si nada, y a pesar de que muchos hablan de la defensa del medio ambiente, nadie hace nada al respecto. La zona fue definida como de “emergencia hídrica y sanitaria” por varias organizaciones ambientalistas.
Recién a mediados del año pasado el municipio con la financiación del estado nacional y provincial comenzó con las tareas de saneamiento. Tanto el arroyo Unamuno como el de Las Perdices están siendo entubados. Mientras que en el Del Rey, que tiene su desembocadura en el Riachuelo, tiene prevista su canalización a cielo abierto para el mes de abril. Mientras tanto la gente de Cuartel Noveno sigue padeciendo, cada vez que llueve, las inundaciones por la falta de limpieza y saneamiento del arroyo. 
En el municipio de Esteban Echeverría existe un aditamento que es la contaminación del agua con uranio. La existencia de una planta atómica en una zona de alta densidad poblacional como es Ezeiza esta comenzando a generar sus consecuencias. Aunque se lo quiera negar, muchos estudios realizados al agua que beben los habitantes de esos distritos se encuentran con una alta contaminación de uranio. 
Las denuncias han venido de varias organizaciones de defensa del medio ambiente, Greenpeace ha sido una de ellas. De todas formas las autoridades niegan esa realidad y afirman que el nivel está dentro de lo establecido por las normas sanitarias.
Tal vez sean los mismos parámetros con los que midieron el nivel de nitratos de tiene el agua en los barrios de Temperley, Turdera y Llavallol en Lomas de Zamora. La falta de presión de agua que habitualmente ocurre en verano, llevó a Aguas Argentinas a tomar la decisión más fácil: habilitar pozos de agua en desuso sin mezclarlo con la planta potabilizadora. El proceso encarecía el servicio, y eso es algo que la compañía en retirada no está dispuesta a tolerar. Conclusión: miles de personas bebiendo agua con elevados niveles de nitratos. La situación continúa sin ser controlada, a pesar que desde el E.T.O.S.S. se afirma lo contrario. 
El panorama es bastante oscuro. Desde el gobierno nacional, el Presidente Néstor Kirchner viene prometiendo soluciones al respecto. La realización de las obras y un servicio correcto por parte de la empresa proveedora de agua suenan como puentes a esa solución que para cientos de miles de habitantes del conurbano suena a lejana.
Reunión en La Plata 

El viernes 17 de febrero se produjo una reunión entre funcionarios nacionales, provinciales, municipales y organizaciones sociales de Lomas de Zamora. El tema central: la crisis hídrica que vive el distrito y la definición en cuanto a las fechas de inicio de las diferentes obras prometidas tendientes a mejorar la delicada situación.
El encuentro se produjo en la ciudad de La Plata. Asistieron funcionarios del Ministerio de Infraestructura, Vivienda y Servicios Públicos de la Provincia de Buenos Aires; el Ingeniero Horacio Tonecchio representando al Gobierno Nacional; el Licenciado Julio Quiroz, Secretario de Desarrollo Urbano de la Municipalidad de Lomas de Zamora y representantes de diversas organizaciones sociales de Lomas, entre ellas el Foro Hídrico. Del cónclave participaron también legisladores provinciales y concejales locales. Ese día cerca de un centenar de personas se movilizaron hasta la gobernación bonaerense.
Luego de un largo debate en el que se discutieron varios aspectos de la crisis hídrica que padece la comuna, las partes llegaron a un principio de acuerdo, en el que se destacan 11 puntos de un “Acta Compromiso” firmada por todos los presentes. En el documento se destaca la confirmación de la obra, dependiente del gobierno nacional, de saneamiento a cielo abierto del Arroyo Del Rey. El trámite de licitación se encuentra en la Asesoría Legal del Ministerio de Nación y estará terminado para marzo, treinta días después se dará inicio con las obras.
La licitación del “Aliviador Este” estará a cargo del gobierno bonaerense y tendrá un costo de $ 32 millones. El comienzo de las tareas está previsto para dentro de 60 ó 90 días. Diferente es la situación del “Aliviador Oeste”, que aún no tiene fecha de comienzo ni financiamiento. Su valor es de $ 128 millones. Se acordó la realización de una evaluación de factibilidad para la colocación de una planta depuradora.
Además se anunció la financiación de obras de red de agua a cargo de ENOHSA. Con respecto al planteo realizado por los vecinos sobre la limpieza de los arroyos, el ministerio bonaerense informó que se implementarán paliativos con ayuda del Municipio. Con relación a las bombas depresoras el gobierno provincial confirmó que enviará otros $ 400 mil para adquirir 250 nuevas bombas. El dinero será enviado luego de que el municipio rinda cuentas por los $ 400 mil enviados anteriormente para una compra similar. En ese sentido el secretario de Desarrollo Urbano lomense, Julio Quiroz, aclaró que en tres meses estarían funcionando esas bombas.
Los representantes de las diversas organizaciones sociales presentes también insistieron con el inicio del prometido quinto refuerzo de agua para Lomas, es decir el troncal Lanús-Temperley. En este caso, y ante el incumplimiento de Aguas Argentinas, los funcionarios se comprometieron a gestionar ante el gobierno nacional la obra con la mayor celeridad posible. Además los vecinos pidieron la incorporación del proyecto de construcción del Aliviador del Canal Magdalena.
Por último se solicitó la interrupción de la vía rápida del Camino Negro hasta que se cuente con puentes peatonales. Sobre este punto los funcionarios se comprometieron a encontrarle una solución con fecha concreta. Sobre las obras de la futura autopista del Camino Negro se insistió con la incorporación de vecinos de la zona a en las empresas y trabajos que se realicen al respecto.
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CIEN VECINOS HICIERON UNA PRESENTACION EN LA JUSTICIA CONTRA AGUAS ARGENTINAS
Denuncian en Lomas la suba de napas y contaminación del agua
En la concesionaria dijeron que no les llegó la denuncia y niegan responsabilidades.

Elena Peralta.
eperalta@clarin.com

Hace unos años, en el jardín, María Papaleo tenía una higuera, un duraznero y un árbol de nísperos. Hoy, casi en chiste, dice que está pensando en plantar arroz. Es que el fondo de su casa, sobre la calle Provincias Unidas, en Lomas de Zamora, está completamente inundado. Y no por la lluvia, sino por el ascenso de la napa freática.

María es una de los cerca de cien vecinos de Lomas de Zamora, Lanús, Almirante Brown y Esteban Echeverría que presentaron una denuncia penal contra Aguas Argentinas por considerarla responsable de la suba de la napa. La denuncia cayó en el Juzgado en lo Criminal y Correccional número 2 de Lomas de Zamora, a cargo del juez Carlos Ferreiro Pella, que la remitió a la Justicia Federal de Capital.

"Los problemas comenzaron con la concesión, cuando Aguas Argentinas empezó a extraer agua del Río de la Plata y no del Puelche, como hacía Obras Sanitarias antes", explica Osvaldo Bassano, presidente de la Asociación de Defensa de los Derechos de Usuarios y Consumidores, ONG que acompañó a los vecinos en la denuncia. Piden que la Justicia investigue si la empresa cometió los delitos de estrago y envenenamiento de aguas. Y si los encargados de contratar y controlar la concesión incurrieron en incumplimiento de los deberes de funcionario público.

Bassano denuncia que, al extender el servicio de agua corriente en la zona, la empresa tapó los pozos de agua potable: "El Puelche comenzó a crecer, la gente dejó de extraer agua de ahí y por eso subió la napa".

Consultados por Clarín, voceros de Aguas dijeron no estar notificados de la denuncia y negaron tener responsabilidad en el ascenso de la napa: "Tapamos los pozos de agua que existían antes de la concesión porque estaban contaminados con nitrato. La napa sube por razones naturales y cambios en el ecosistema que no tienen nada que ver con que ahora se tome agua del Río de la Plata", aseguraron. Mientras que en el ETOSS, el ente encargado de controlar la concesión, prefirieron no hacer declaraciones hasta no recibir la notificación judicial.

En Villa Independencia, un barrio de Lomas de Zamora donde la napa está al ras del piso, no tienen la misma opinión. "Todo comenzó cuando nos pusieron el agua corriente —se lamenta Concepción Mercurio, una vecina— El agua brota desde el suelo y llena las paredes y los cimientos de humedad". Una recorrida por el barrio confirma el diagnóstico. Cada frente tiene una línea de casi un metro de altura que muestra el avance del agua. Las calles no se desprenden de los charcos ni siquiera los días de sol. El contenido está lejos de ser claro. La zona forma parte de la gran porción del Gran Buenos Aires que no tiene cloacas. "La napa inunda los pozos ciegos y llena las calles de caca. Los días de lluvia no podemos usar el baño", dice Perla López, una vecina que vive con asma crónica por la humedad.

Nuevo informe sobre la contaminación del agua con uranio en Ezeiza
14-04-05, Por Antonio Elio Brailovsky * 

Los mapas del peritaje muestran la presencia de uranio en el agua subterránea en niveles que no la hacen potable. Más allá de la radiactividad, que puede provocar casos de cáncer y nacimientos deformes, el uranio es tóxico en sí mismo y beber agua con uranio puede afectar gravemente los riñones. 

Las informaciones sobre la existencia de contaminación radiactiva en las napas subterráneas de la zona de Ezeiza son extremadamente preocupantes. 

El origen de esta información es un peritaje efectuado por el geólogo Fernando Máximo Díaz sobre el agua subterránea de una zona próxima al Centro Atómico Ezeiza. Este informe ha sido profusamente mencionado pero muy poco leído, dado su carácter técnico. Me gustaría que estos comentarios les ayuden a leerlo y a formarse sus propias opiniones en un tema tan complejo. 

Este peritaje se realiza en el marco de una denuncia pública formulada hace varios años por la Asociación contra la Contaminación Ambiental de Esteban Echeverría. La denuncia fue recogida por una fiscalía y tramita en el juzgado del Dr. Santamaría. 

Los análisis de aguas fueron realizados en los laboratorios de la Autoridad Reguladora Nuclear (ARN), que es el ente que debe controlar la actividad nuclear en el país. 

EL ORIGEN DEL PROBLEMA 

Hace unos 20 años, las autoridades del Centro Atómico Ezeiza presentaron como un gran logro tecnológico un nuevo sistema para deshacerse de los residuos radiactivos líquidos. Simplemente iban a dejarlos filtrar en el suelo (en unas llamadas "trincheras de infiltración"), con el argumento de que las arcillas se encargarían de retener todos los tóxicos y a las napas subterráneas llegaría solamente agua limpia. 

Dijeron que habían hecho experiencias de laboratorio que les demostraron que el método era inocuo. 

Se trata de un buen ejemplo de soberbia tecnológica, porque quienes trabajan con sistemas naturales saben que no hay nada más diferente a un laboratorio que la naturaleza. En un laboratorio todas las variables están controladas y las ecuaciones pueden tener una forma elegante. En cambio, en el medio natural siempre aparecen imponderables capaces de romper cualquier predicción. 

Ésa fue precisamente la crítica que hicieron los ambientalistas al método usado en el Centro Atómico Ezeiza. Que los riesgos de contaminar las napas eran demasiado grandes y el margen de seguridad era demasiado pequeño como para que se justificara seguir adelante. 

Tal vez el imponderable más fuerte fue el ascenso de las napas de buena parte del Gran Buenos Aires, incluyendo las que están por debajo del Centro Atómico. O tal vez las partículas de uranio se comportaron en el medio natural de un modo diferente de como se habían comportado en el laboratorio. 

Lo cierto es que el uranio, que nunca debió haber salido del Centro Atómico, apareció en el agua subterránea que la gente usa para beber, y contaminó una zona muy extensa. 

LA CONTAMINACIÓN CON URANIO. 

Los mapas presentados por el perito muestran la presencia de uranio en el agua subterránea en niveles que no la hacen potable. Más allá de la radiactividad, que puede provocar casos de cáncer y nacimientos deformes, el uranio es tóxico en sí mismo y beber agua con uranio puede afectar gravemente los riñones. 

Previsiblemente, hay muy altos niveles de contaminación bajo la fuente principal, el Centro Atómico Ezeiza, y esa contaminación disminuye a medida que nos alejamos del Centro Atómico, dispersada por el movimiento del agua subterránea. 

Más allá de la obvia gravedad de la situación, en los mapas del perito hay otros datos que permiten suponer un riesgo mucho mayor del que fue presentado en los comentarios periodísticos sobre el tema. 

Y es que podemos destacar el carácter irregular del mapa presentado. 

Si tuviéramos una sola fuente de contaminación con uranio (las trincheras de infiltración), el mapa se parecería a los círculos concéntricos que forma una piedra cuando cae al agua: habría un círculo de mucha contaminación al centro y círculos de menos contaminación a medida que nos alejamos de ese centro. 

Si embargo, se observan focos de intensa contaminación con uranio, que no responden a este comportamiento. Es decir, que hay primero una zona muy contaminada, después otra menos contaminada y más allá aparece otra donde la napa tiene más cantidad de uranio. Esto puede significar la existencia de emisiones gaseosas de uranio, que se depositaría en el suelo e iría infiltrando hacia las napas. 

Es decir que en algún momento se dispersaron gases con uranio por las chimeneas del Centro Atómico Ezeiza. Como la actividad nuclear sigue siendo secreta y las resoluciones de la Autoridad Reguladora no se publican, no sabemos si se autorizó una conducta tan irresponsable como rociar a los vecinos de Ezeiza de partículas radiactivas. Al respecto, el informe del perito dice que "la descarga de uranio particulado a la atmósfera de produce en la actualidad como parte del proceso industrial de CONUAR S.A., constituyendo por lo tanto ésta la fuente actual que más está contribuyendo a la extensión areal de la contaminación de uranio del suelo y del agua subterránea". 

Les expreso mi desconcierto: ¿es que alguien permite que se arrojen particulas de uranio al aire en un área poblada? Comprendo -aunque no justifico- que lo haya autorizado Stalin en los comienzos de la Guerra Fría cuando necesitaba fabricar bombas atómicas para enfrentar a los Estados Unidos. Pero a nosotros, ¿qué explicación patriótica podrán darnos para justificar estas emisiones de uranio? 

Si el uranio que no aparece debajo del Centro Atómico proviene de emisiones gaseosas, no hay dudas de que alguien lo estuvo y lo está respirando. Y que más tarde o más temprano vamos a encontrar uranio en las casas y en los pulmones de los vecinos de Ezeiza. 

LA MANIPULACIÓN DE LOS DATOS DE LABORATORIO 

Uno de los aspectos más llamativos del informe del perito es que encontró que se falsificaron los resultados del laboratorio. Dice el perito: 

"Las falencias en el cálculo del isótopo U235 consisten en que los valores informados difieren del resultado matemático que surge de la estricta aplicación de las fórmulas correspondientes sobre las variables medidas" 

"Ha habido selectividad en estas falencias, pues aún cuando el proceso de cálculo es el mismo tanto para los tres isótopos (U234, U235 , U238), como para U total, es significativo que las falencias se hayan circunscripto exclusivamente al isótopo U235, siendo correctos los restantes cálculos" 

"Las falencias son relevantes, en cuanto las alteraciones resultantes en las relaciones isotópicas impactan en forma altamente significativa en los factores de enriquecimiento del uranio presente en las muestras" 

"Los factores de enriquecimiento que surgen de los resultados incorrectos no son erráticos, sino que llevan a la falsa categorización del uranio presente como "uranio natural", alterando la categorización que surge de los valores medidos". 

"Las falencias detectadas no presentan características de errores (ni sistemáticos ni aleatorios), sino de modificaciones manuales y conscientes por parte de los operadores intervinientes, que confieren al conjunto de las muestras una relación isotópica falsa, en cuanto difiere de la relación isotópica que surge de las mediciones y altera significativamente la categorización del tipo de uranio presente en las muestras" (página 30 del informe). 

¿Para demostrar qué cosa se manipularon los datos? La respuesta está en el informe de la Autoridad Reguladora Nuclear, que dice en sus conclusiones: "Los resultados de las mediciones realizadas por indicación del Juzgado Federal de Primera Instancia en lo Criminal y Correccional N° 1 de Lomas de Zamora, en el marco de la Causa 5452, considerando tanto los radioisótopos como la actividad detectada, son compatibles con niveles de material radiactivo presentes naturalmente en el medio ambiente". 

Traduciendo los datos técnicos al lenguaje corriente: el uranio que encontramos en la naturaleza es uranio 238 en más del 99 por ciento (y casi nada de U235). Quiere decir que si encontramos una cantidad significativa de U235, no estamos ante uranio de origen natural sino ante una contaminación. 

En otras palabras, que se habrían cambiado los resultados de laboratorio para poder decir que los únicos materiales radiactivos existentes en las napas son de origen natural y que el Centro Atómico no es responsable de nada de lo que se haya encontrado. 

LA CONTAMINACIÓN CON NITRATOS. 

Un aspecto relevante del informe del perito es que constató la presencia de un alto nivel de contaminación con nitratos en las napas de toda la zona. 

La primer pregunta que surge es: ¿por qué el perito buscó nitratos si su tarea era buscar uranio? En principio, los nitratos son un contaminante frecuente en caso de pozos negros mal mantenidos. Es decir, suelen provenir de una contaminación por materias fecales. 

Y realmente, los mapas de contaminación de aguas muestran una muy fuerte presencia de nitratos originada en el Centro Atómico Ezeiza. Sólo que si uno las compara con lo que aparece debajo del Aeropuerto de Ezeiza, llaman la atención las diferencias: en el Aeropuerto hay mucha más gente que va al baño de la que hay en el Centro Atómico y sin embargo, los nitratos del Centro Atómico son mucho más relevantes que los del Aeropuerto. El agua subterránea llega al Centro Atómico casi limpia: entra con 10 miligramos de nitratos por litro y sale con 100 miligramos por litro. En cambio, el agua subterránea llega al Aeropuerto bastante contaminada y allí varía entre los 60 y los 80 miligramos por litro (ver los mapas del perito Díaz). 

¿Qué quiere decir esto? Que los baños no alcanzan para explicar esa enorme contaminación con nitratos. Allí hay mucho más que materia fecal. 

Efectivamente, el perito encontró que "hay constancia documental de la descarga por infiltración de residuos líquidos de alta acidez, corrosividad y elevado contenido de nitrógeno en el Centro Atómico Ezeiza". ¿Lo tengo que decir con todas las letras? Esto significa que han arrojado ácido nítrico en grandes cantidades en las napas de agua subterránea. ¿A qué llamamos grandes cantidades? Un sólo ejemplo: en 1969-70, el perito documenta que se arrojaron más de 1.000 litros de "soluciones nítricas". 

¿SOLAMENTE AGUA SUBTERRÁNEA? 

Esta situación va mucho más allá de la que aparece por la contaminación del agua subterránea. Lo que ocurre en Ezeiza pone en cuestión no sólo al Centro Atómico Ezeiza sino a la gestión nuclear en su conjunto. 

Porque todo lo que se hace en Ezeiza está minuciosamente controlado por la Autoridad Regulatoria Nuclear, cuya función es, precisamente, que no ocurra lo que está sucediendo. Del mismo modo que la función de los inspectores municipales es verificar que las puertas de las discotecas se puedan abrir ante una emergencia. 

Si puede ocurrir una contaminación de esta magnitud, si el Centro Atómico Ezeiza puede tirar a la napa durante 20 años uranio y ácido nítrico, y uranio a la atmósfera sin que la Autoridad Regulatoria se dé por enterada, es que el sistema de control funciona realmente mal. 

Nos debemos una profunda discusión sobre cómo va a realizarse el control de la actividad nuclear en el futuro. 

Y es claro que las principales víctimas de un control deficiente son los propios trabajadores nucleares. Hemos escuchado en muchas reuniones que los profesionales del Centro Atómico nos decían: "Ese agua la tomamos nosotros y se la damos a nuestros hijos en la guardería". Se estaban refiriendo a la misma agua que ahora sabemos que no es potable. 

La Autoridad Reguladora Nuclear, ¿lo sabía y lo ocultó, dejando que su personal y sus hijos tomaran agua que no es potable? ¿O no se molestó en averiguarlo, dejando de cumplir con su función? 

* Por Antonio Elio Brailovsky
Especialista de EcoPortal
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	Medio ambiente: una radiografía alarmante

	Hay cifras y palabras que hablan por sí solas. Más allá de los anuncios que, por décadas, fueron usados para justificar partidas presupuestarias, el medio ambiente del conurbano sur sigue estando en estado de emergencia y más de tres millones de personas viven en riesgo permanente.

	Por Ricardo Carossino
ricardocarossino@politicadelsur


La historia de las políticas ambientales en la Argentina podría quedar debidamente representada por un ejemplo puntual. Durante la segunda década infame argentina (los noventa), el tema del Riachuelo dio que hablar, como hoy. En aquella oportunidad (incluidos los mil días que iba a tardar María Julia Alsogaray para limpiarlo), el gobierno nacional pidió un préstamo de 250 millones de dólares al Banco Interamericano de Desarrollo (BID), del que se ejecutaron 7.762.790 dólares, junto a otros 45 aportados por el Estado, solamente en tareas de consultoría y remoción de cascos hundidos, pero no en obras de saneamiento. 
Es inevitable preguntarse, más allá del por ahora anuncio del gobierno nacional sobre el tema, qué cambió hasta el momento. Aunque hace apenas tres meses, el gobernador de la provincia de Buenos Aires, Felipe Solá, dijo que quería crear el Ministerio de Medio Ambiente al elevar el rango de la actual Secretaría de Política Ambiental, ahora a cargo de Silvia Suárez Arocena. 
Solá sostuvo, en esa oportunidad, que eso era "parte de un camino de articulación para la futura ley de Residuos Sólidos Urbanos", y no agregó mucho más; sin embargo, olvidó referirse al actual estado higiénico del Gran Buenos Aires, donde, por las deficientes políticas ambientales, las tasas de infección son importantes. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), el virus de la hepatitis A se relaciona estrechamente con el medio ambiente y, también de acuerdo con lo informado por este organismo, la gente corre riesgo de enfermarse de leptospirosis y zoonosis cuando tiene contacto con aguas, alimentos o suelos contaminados. 
Esto se da, por supuesto, en un marco poblacional de índices alarmantes, en el que, según datos del INDEC (marzo de 2006), la pobreza alcanza el 36,9 por ciento y la indigencia el 8,4. Todas estas personas, más las que lograron escapar de estas estadísticas económicas, están sujetas a problemas que, lejos de (por lo menos) amesetarse, parecen crecer. 
Por citar algunos ejemplos, en Villa Independencia, un barrio de Lomas de Zamora, según Perla López, una vecina de lugar con asma crónica por la humedad, "la napa inunda los pozos ciegos y llena las calles de caca, y los días de lluvia no se puede usar el baño". Esta realidad "comenzó cuando Aguas Argentinas empezó a extraer agua del Río de la Plata y no del Puelche, como hacía Obras Sanitarias antes", explica Osvaldo Bassano, presidente de la Asociación de Defensa de los Derechos de Usuarios y Consumidores (ADDUC). 
El mapa del medio ambiente en el conurbano sur es un mapa de zonas en desastre: más del 50 por ciento de la población sin cloacas (según ADDUC), fábricas que generan elementos tóxicos por derrame, napas freáticas contaminadas, ratas, residuos patológicos, antenas de celulares, material fecal de perros y gatos (que, según un estudio de la Facultad de Veterinaria de la UBA, depositan diariamente 200 toneladas en las veredas del GBA), y la grave falta (cultural) de higiene en las poblaciones marginales cuando llueve y hay inundaciones y también en su cotidianidad, hablan a las claras de una falta de comunicación entre el Ministerio de Salud y la Secretaría de Políticas Ambientales, algo que, según Solá, podría solucionarse elevando el rango de la última, lo que implicaría un aumento de la partida presupuestaria, aunque de eso no habla. 
Siguiendo con los ejemplos, en Almirante Brown, uno de los graves problemas que sufren los habitantes del Barrio Don Orione es la superpoblación de ratas; se calcula que existen "tres por cada habitante", denunció hace un par de meses la concejal Norma Warrell. 
Lanús no se queda atrás en problemas medioambientales, dado que hace tres meses, mediante el expediente 2145-20477/04 Alcance 2, en la legislatura bonaerense, se gestionó "la clausura preventiva parcial del establecimiento Zorzut, que se dedica a la fundición de hierro, por infracción a normas ambientales vigentes y provocar grave peligro de daño inminente sobre la salud de los trabajadores, de la población y del medio ambiente". 
Qué puede decirse del histórico problema que sufre Avellaneda con el polo petroquímico de Villa Inflamable, un asentamiento donde más de 10.000 personas conviven en situación extremadamente precaria (falta de agua potable, ausencia de redes cloacales, luz, gas y recolección de residuos), afectados por enfermedades de toda índole producto de los más de 15 diferentes hidrocarburos. 
El otro grave problema de todo el conurbano sur son las antenas de celulares que, según las empresas de telefonía, no se sabe qué problemas pueden causar, aunque nadie parece prestar atención a la ley nacional 25.675, que especifica claramente en su artículo 4 que "cuando haya peligro de daño grave o irreversible, la ausencia de información y certeza científica no deberá utilizarse como razón para postergar la adopción de medidas". 
Cabría agregar que "en la Argentina sólo el 67 por ciento de la población cuenta con el servicio de agua potable y el 37, con servicios cloacales, lo cual pone al país, según la OMS, en el 14º y 19º lugar, respectivamente, en América Latina"; que "las enfermedades de transmisión hídricas (entre ellas la parasitosis) son la segunda causa de ingresos en los hospitales públicos" y que "la tasa de mortalidad infantil está muy relacionada con la falta de un sistema de agua potable". 
Queda por indicar, como si fuera poco, que, de acuerdo con un informe de la Auditoría General de la Nación, de esa Argentina, ocho municipios del conurbano (Lomas de Zamora, La Matanza, Almirante Brown, Lanús, Avellaneda, Quilmes, Tres de Febrero y San Martín) están entre los principales afectados por la extrema pobreza y los altos niveles de contaminación superficial y subterránea del agua en esa zona, y que la población de riesgo, probablemente afectada, incluye "a más de tres millones de personas". 
En el COMCOSUR, el organismo que nuclea a los jefes de gobiernos municipales, hay intendentes, obviamente, que rigen los destinos de comunas afectadas por la Cuenca Matanza Riachuelo, en la cual, según la Auditoría General de la Nación, hay presencia de plomo en sangre en el 50 por ciento de los chicos de entre 7 y 11 años y un 10 por ciento de cromo en la orina en esa franja estudiada, en tanto que el CEAMSE denunció "más de 100 basurales, sobre unas 400 hectáreas", a los que se suman otros 40, clandestinos, detectados en julio último, que contribuirían a contaminar las aguas de la cuenca, además de "65 empresas responsables del 80 por ciento de la contaminación del Riachuelo".
Tal vez haya sido por eso que, el pasado 12 de septiembre, estos intendentes se reunieron para implementar medidas tendientes a mejorar el medio ambiente. Sin embargo, no lograron que la información no siguiera sonando a mero anuncio electoralista: "diseñar un plan piloto de reducción y separación en origen de los residuos y promover programas de educación ambiental". Por supuesto, anunciaron, también, que promoverán "el desarrollo de una campaña de sensibilidad ciudadana", aunque no aclararon si esta última campaña estará dirigida, también, a ellos mismos. 
AVELLANEDA
Un municipio preso de una historia química
Por Ricardo Carossino
Hace tres años, el presidente de la Nación, Néstor Kirchner, y el gobernador de la provincia de Buenos Aires, Felipe Solá, firmaban un acuerdo para erradicar el Polo Petroquímico en Avellaneda, pero la pesadilla sigue existiendo. 
Este Polo Petroquímico, emplazado en Dock Sud, es considerado como una amenaza para el ambiente y, según el anuncio de 2003, será erradicado en un plazo máximo de 10 años.
La última noticia sobre el tema se conoció hace dos meses, cuando el intendente de Avellaneda, Baldomero Álvarez de Olivera, informó que reubicarían a 300 familias que viven en una villa contigua al Polo Petroquímico, quienes serían trasladadas, en un plazo de dos años, a viviendas que se construirán en Sarandí.
Más allá de las denuncias de los bloques opositores al oficialismo sobre "la especie en extinción" que es el barrendero -que parecen cuentos para niños al lado de esta historia gravísima-, según cifras oficiales "son 800 familias (las damnificadas), pero las que están en alto riesgo son 286, que son las que se integrarán en la primera etapa al plan de viviendas y en unos dos años va a tener que estar las 800", según señaló Álvarez de Olivera. 
Este año fue el tema en cuestión, dado el informe de la Defensoría del Pueblo de la Nación acerca de la contaminación del Riachuelo, que tuvo entre sus bases sólidos informes médicos sobre niños y adultos -que viven, entre otros puntos, en Villa Inflamable-, "que advierten de la existencia de altos niveles de plomo en sangre". 
Estudios realizados por la Facultad de Farmacia y Bioquímica de la Universidad de Buenos Aires, con los aportes de la Agencia de Cooperación Internacional Japonesa, indicaron que "la mitad de los 114 chicos de entre 7 y 11 años, de la zona, que fueron analizados, presenta plomo en la sangre; el 20 por ciento de ellos fueron identificados con altos niveles de riesgo y se les recomendó un tratamiento médico".
Dicen los vecinos que, luego del estudio realizado por la facultad, los chicos contaminados fueron internados durante diez días en el Hospital Sor María Ludovica en La Plata y luego "se los envió a su casa, sin que hubiera un seguimiento posterior de sus enfermedades". 
Citando un estudio de la Asociación de Médicos Municipales, "el 50 por ciento de los chicos que habitan zonas contaminadas van a tener trastornos del desarrollo psicológico". Este estudio agrega que "eso trae trastornos madurativos y no tiene retorno", y que "el 80 por ciento de la población estudiada está afectada por benceno".
Las secuelas de la contaminación para los vecinos de Avellaneda se ven agravadas por el intenso caudal de transporte de la zona: el puerto de Dock Sud tiene un movimiento anual promedio de 2.700 buques, en tanto que por las calles del área pasan a diario un promedio de 5.550 vehículos. Hay quienes opinan que "las sustancias tóxicas que vician el agua y el aire de la zona son el mal menor", porque, aclaran, "una explosión en la zona del Polo Petroquímico produciría una situación grave a más de 40 kilómetros de la zona". Es decir, que afectaría a toda la ciudad de Buenos Aires y parte de la provincia.


LANUS
"Laguna Indignidad"
Por Ricardo Carossino
ricardocarossino@politicadelsur.com.ar
Lanús sufre desde hace tiempo un grave problema higiénico a raíz de la deficiente recolección de residuos, según las denuncias de los bloques del HCD del ARI y de Recrear. 
Pero éste no es un municipio que tenga el lamentable privilegio de ser el único con dicho problema, sino que se suma a los otros del Conurbano Sur; según la ADDUC, a pesar de infinidad de acciones administrativas y judiciales, "la situación creada desde el comienzo de la concesión en el año 1993, lejos de mejorar, se agrava día a día, estando en emergencia ambiental y sanitaria". 
Hace sólo un mes, el concejal de Recrear, Marcelo Rivas Miera, había realizado una denuncia, ante la situación en que se encuentran los vecinos de las calle General Rodríguez a la altura del 2800-2900, entre Oyuela, Héroes de Malvinas y Pedernera, por el cerramiento de las respectivas calles. Según el legislador municipal, "en el lugar se encuentra gran cantidad de basura, lo que genera mayor inseguridad respecto de la salud de la población", y sostuvo que "los esfuerzos del municipio para mantenerlo limpio han sido infructuosos".
Por otra parte, el bloque de concejales del ARI también sigue de cerca el tema de la basura en el municipio desde siempre, y hace dos meses elevó un pedido de informes al Ejecutivo Municipal para pedir explicaciones respecto del manejo de la recolección de residuos en el municipio. En consonancia con los anteriores expedientes presentados por varios bloques sobre el tema, en lo que va del año, y que según el ARI suman ya 54, este bloque señala que "la acumulación de basura en las calles trae mal olor, cultivo de agentes patógenos, ratas y obstrucción de las bocas de tormenta, con el consecuente problema de las inundaciones". 
La última novedad del municipio fue la iniciativa de vecinos de Remedios de Escaladas, que bautizaron a la esquina de Ramón Franco y Almafuerte con el nombre de "Laguna Indignidad".
Según el ARI, este hecho, lejos de ser gracioso, trata de llamar la atención sobre la situación que se vive en el barrio a causa de los baches, "que ya son cráteres de considerable tamaño y la acumulación de agua podrida, que produce muy mal olor y es una incubadora de agentes patógenos". 
Por otra parte, los concejales del ARI explicaron que a este problema se le suma la falta de las tapas de bocas de tormenta, que, al estar todo inundado, no puede verse en qué lugar se ubican y constituyen un peligro para la vida de las personas. 
Es por eso que los vecinos se han movilizado y han juntado más de 150 firmas para ser anexadas al expediente correspondiente en el Concejo Deliberante y han decidido bautizar a la esquina como "Laguna Indignidad", ya que consideran que es indigno vivir en esas condiciones.
  

LOMAS
Urgen soluciones en L0mas
Por Ruben Molina
rubenmolina@politicadelsur.com.ar
El medio ambiente fue un tema ignorado por la mayoría de las gestiones municipales. En la última semana se creó un foro municipal y hubo un encuentro de organizaciones sociales para discutir el tema. 

Lomas de Zamora es uno de los distritos en los que la fiebre ecologista ha sumado adeptos desde el poder político. Luego de años de lucha de diversas organizaciones sociales en el distrito, sus banderas parecen ser enarboladas ahora también por quienes otrora las ignoraban.
Es que en las últimas semanas varios hechos dejaron a las claras la grave problemática que en materia de medio ambiente vive Lomas de Zamora. La conformación del Primer Foro de Medio Ambiente Municipal, por parte del intendente Jorge Rossi; el encuentro de los Foros de Medio Ambiente del Conurbano Sur, encabezado por el MOSSOL de Víctor Grosi; y el debate en el Concejo Deliberante son muestras de lo antedicho.
La presentación del proyecto de saneamiento de la cuenca Matanza-Riachuelo puso en evidencia la gravedad del asunto en nuestro distrito. Una rápida recorrida por la zona de influencia del Riachuelo en Lomas, es decir, uno de los límites de la zona denominada Cuartel Noveno (Budge-Fiorito), evidencia el desastre ecológico producido por tantos años de olvido y contaminación. Miles de personas conviven con este verdadero cóctel de inmundicia e infecciones, sin soluciones ni respuestas desde el poder público.
Las enfermedades respiratorias, gástricas, renales, epidérmicas y en muchos casos cancerígenas son algunos de los ejemplos de las consecuencias de la contaminación provocada por el estado del Riachuelo y la falta de limpieza de los arroyos que en él desembocan. Los problemas no culminan allí, en realidad recién comienzan. La falta de cloacas suma inconvenientes que agudizan aún más el problema de las napas freáticas en gran parte de Lomas de Zamora. Cuartel Noveno fue declarado zona de desastre ecológico por las organizaciones ambientalistas. 
La falta de una política de medio ambiente en la comuna es evidente. No es sólo responsabilidad de las actuales autoridades municipales. Tantos años de contaminación involucran a varias gestiones, tanto de la democracia como de la nefasta dictadura. La ausencia de controles a las empresas privadas denota un alto grado de connivencia entre el poder político y el empresariado. No en vano el informe del Defensor del Pueblo de la Nación en materia de contaminación del Riachuelo involucra a 19 empresas de Lomas de Zamora. Aparentemente, a nadie le importó en todos estos años que dichas empresas arrojaran sus desperdicios directamente al Riachuelo o a sus afluentes. La frutilla del postre es la decisión tomada por el intendente Jorge Rossi en materia de política ambiental: antes de crear el área de medio ambiente (que tendría rango de subsecretaría), primero nombró al funcionario que estaría a cargo (sería Mario Pedernera).
La falta de espacios verdes en Lomas de Zamora es otro aditamento. Prácticamente no existen pulmones que oxigenen el territorio lomense. Cuartel Noveno casi no tiene plazas y muy pocos árboles. El drama del agua sigue siendo una cuenta pendiente en este punto del conurbano. Vastos sectores del distrito no poseen agua corriente, y muchas de las redes son clandestinas, lo que pone en tela de juicio su pureza y potabilidad. En muchos barrios humildes la gente debe recoger el agua desde una canilla comunitaria o esperar que llegue el aguatero. A principios de año (antes del retiro de Aguas Argentinas), en los barrios de Lavallol y Turdera se recomendó a la población que no bebiera el agua proveniente de sus canillas porque estaba contaminada.
La lista de problemas podría continuar hasta el hartazgo. Tal vez la apertura en materia ecológica por parte del Gobierno Nacional pueda ser una luz para las soluciones que urgen en Lomas. La convocatoria a los foros y el reciente debate en el Concejo Deliberante son buenas señales que no deberían quedar sólo en el espacio de la retórica, es imprescindible ingresar en un tiempo de acciones en materia ecológica. Las futuras generaciones nos lo agradecerán. 
 

ALMIRANTE BROWN
Una cuenca peligrosa
La reciente conformación del Foro Hídrico y de Saneamiento Ambiental marca la preocupación de la comunidad de Almirante Brown por las cuestiones verdes que, si bien en menor envergadura que en otras zonas de la región, comienzan a aparecer en las agendas de los funcionarios.
Dos son las vías por las que transcurre la problemática del distrito. Una en materia de infraestructura y la otra, en términos hídricos. 
La primera está marcada por la falta de cloacas en casi la totalidad del distrito -ya que sólo un 7 por ciento de la zona céntrica y algunos barrios cuentan con el servicio-, lo que deja a la zona en situación de "vulnerabilidad ambiental y sanitaria", como permanentemente señalan desde el nucleamiento de organizaciones sociales de Claypole. A ello se suma la limpieza de los arroyos El Rey y Las Perdices que, al igual que en Lomas de Zamora, son foco permanente de contaminación. 
En tanto, la cuestión hídrica está caracterizada por un acuífero, el Pampeano que, según estudios de distintas entidades que vienen trabajando en la zona desde hace tiempo, tiene sus aguas "altamente contaminadas" y con napas elevadas. 
En tal sentido, el Foro hizo su debut en la llegada al distrito del gobernador Solá, a quien le entregaron un petitorio "para que se frene la contaminación" de las corrientes subterráneas y se realice el tendido de una red de agua corriente que evite que "las escuelas y los hogares de Brown" consuman el vital líquido en estado de dudosa potabilidad. 
El menor aspecto verde que preocupa es la ratización de las zonas más empobrecidas y la proliferación de basurales a cielo abierto. Incluso, la primera de estas cuestiones motivó una denuncia de la edil kirchnerista Norma Warrell, ya que en Don Orione "hay casi más ratas que gente", como ironizó no sin preocupación.
Así las cosas, Brown no cuenta con políticas de estado que permitan avizorar, en breve plazo, un distrito con sello ecológico y la consecuente mejora de su calidad de vida.
